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ГІСТОЛОГІЧНИЙ СТАН ВНУТРІШНІХ ОРГАНІВ ЩУРІВ ПРИ ТРИВАЛОМУ 
ВНУТРІШНЬОШЛУНКОВОМУ ВВЕДЕННІ СУСПЕНЗІЇ КСЕНОДЕРМАЛЬНОГО СУБСТРАТУ  

В експерименті проведено вивчення гістологічного стану внутрішніх органів (стравоходу, шлунка, тонкої 
кишки, печінки, нирки, селезінки і брижових лімфатичних вузлів) після 90-денного внутрішньошлункового 
введення суспензії ксенодермального субстрату. Проведені дослідження встановили, що тривале харчове 
навантаження подрібненим субстратом кріоліофілізованої ксеношкіри не спричиняє альтеративних змін 
внутрішніх органів. Відзначено компенсаторно-пристосувальну перебудову слизової шлунка і порожньої 
кишки та гепатоцитів на зміну харчового раціону щурів.  
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Вступ. Згідно з сучасними даними теоретич-

ної і практичної медицини, в патогенезі опікової 
хвороби синдром ендогенної інтоксикації трак-
тується як складний мультифакторний, багато-
компентентний, патологічний процес, який ро-
звивається у відповідь на безпосередню дію 
термічного фактора. Відповідно, на сьогодні є 
достатньо підстав стверджувати, що впро-
вадження в медичну практику принципово но-
вих препаратів пероральної толеративної терапії 
(oral tolerance therap) [8], в тому числі ентеро-
сорбції, при опіковій хворобі, а саме створених 
на основі білків тваринного походження, є пер-
спективним напрямком, спрямованим на зни-
ження ризику ускладнень, зумовлених ендоток-
сикозом [3, 4]. З цією метою в останні роки в 
експерименті і клініці набуло широкого вивчен-
ня безпеки і ефективності ксенодермальних пре-
паратів, виготовлених за технологією кріокон-
сервування в рідкому азоті з наступною 
ліофілізацією [5]. Вже стали відомими такі важ-
ливі властивості подрібненого субстрату ксе-
ношкіри, як його антитоксичні властивості [7], 
амінокислотний та мікроелементний склад [1]. 
Водночас, беручи до уваги загальний висновок 
досліджень про позитивну дію перорально вве-
дених препаратів білкової природи, залишають-
ся нез’ясованими особливості можливого їх 
впливу на структурні компоненти внутрішніх 
органів [6, 8]. Вирішення зазначених питань має 
принципове значення, оскільки може стати 
визначальним не тільки щодо напряму фор-
мування нових засад лікування на основі деток-
сикаційної терапії, а й обґрунтування викори-
стання в медичній практиці препаратів, виготов-
лених із консервованої шкіри свині [2].  

Мета дослідження. Оцінити гістологічний 
стан стравоходу, шлунка, тонкої кишки, печінки, 
нирки, селезінки і брижового лімфатичного вузла 
щурів за умов довготривалого внутрішньошлунко-
вого введення суспензії ксенодермального суб-
страту.  

Матеріали та методи. Дослідження проведено 
на 20 статевозрілих безпородистих білих щурах-
самцях масою тіла 160±10 г по 10 особин в групі, 
експериментальній і контрольній. Організація 
експерименту регламентувалася Положеннями 
«Загальних етичних принципів експериментів на 
тваринах», ухвалених Першим національним кон-
гресом з біоетики (Київ, 2001) та узгоджених з 
«Європейською конвенцією щодо захисту хребет-
них тварин, які використовуються для експери-
ментальних та інших наукових цілей» (Страсбург, 
1986), Директиви Ради Європи 86/609/ЕЕС (1986) і 
Закону України № 3447-IV «Про захист тварин від 
жорстокого поводження». У роботі використано 
порошкоподібний ксенодермальний субстрат про-
мислового виробництва [1]. Суспензію ксено-
дермального субстрату в дозі 10000,0 мг/кг вводи-
ли внутрішньошлунково щоденно протягом 90 діб. 
Тварин виводили із експерименту під тіопентало-
вим наркозом шляхом декапітації. Для гістологіч-
ного дослідження шматочки тканини стравоходу, 
шлунка, порожньої кишки, печінки, нирок, се-
лезінки і брижового лімфатичного вузла фіксували 
в 10 % розчині нейтрального формаліну. Гісто-
логічні препарати забарвлювали гематоксиліном і 
еозином.  

Результати досліджень та їх обговорення. 
Впродовж 90 діб експерименту відхилень в актив-
ності, поведінці, фізіологічних функціях піддо-
слідних і контрольної групи тварин не виявлено. Їх 
шкіра, колір слизових оболонок були без видимих 
змін. Не спостерігалося запальних явищ, набряк-
лості, виразкування слизових оболонок носа, очей. 
На період виведення із експерименту маса тіла 
щурів контрольної групи збільшилася на 65,7 %, а 
в групі щурів, яким вводили ксенодермальний 
субстрат, на 72,1 %. Проте зростання цього показ-
ника у піддослідних тварин було статистично не-
вірогідним. 

Слизова оболонка шлунково-кишкового 
тракту є біологічним бар’єром і контактує з 
продуктами харчування. При дослідженні 
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слизової оболонки стравоходу, за умов 
внутрішньошлункового введення суспензії ксе-
нодермального субстрату, встановлено, що 
гістоархітектоніка її збережена. Спостерігалося 
осередкове злущування клітин епітеліальної 
пластинки із утворенням дрібних ерозій, що 
найбільш вірогідно зумовлене механічним 
травмуванням при внутрішньошлунковому вве-
денні суспензії за допомогою зонда. Підслизо-
ва, м’язова та адвентиційна оболонки помірно 
повнокровні. 

Мікроскопічні дослідження будови слизової 
оболонки шлунка свідчать, що структури 
епітеліальної пластинки представлено одношаро-
вим, добре контурованим циліндричним епітелієм. 
Їх овальної форми ядра розміщені базально. Влас-
ні залози слизової оболонки розміщені компактно. 
Залозистий епітелій представлений ацидофільно та 
базофільно забарвленими клітинами, що не змінені 
(рис. 1 А). 

При порівняльному мікроскопічному аналізі 
структурної організації слизової оболонки порож-
ньої кишки у тварин експериментальної групи від-
значені прояви адаптивних процесів, що спрямо-
вані на пристосування до нових умов харчування. 
Виявлена наявність більш вираженої складчастості 
слизової болонки. Ворсинки добре розвинені, по-
товщені, їх власна пластинка включає значну кіль-
кість лімфоцитів. У епітеліальній пластинці спо-
стерігається збільшення кількості келихоподібних 
клітин. Стовпчасті епітеліоцити на верхівках вор-
синок частково десквамовані. У пухкій сполучній 
тканині власної пластинки та підслизової основи 
наявні помірно розширені та кровонаповнені су-
дини мікроциркуляторного русла. У м’язовій обо-
лонці пучки гладкої м’язової тканини розташовані 
у два шари, що мають різні напрямки. Серозна 
оболонка має незмінний вигляд, її формує пухка 
сполучна тканина із капілярами та судинами, а 
поверхня вкрита мезотелієм (рис. 1 Б). 
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Рис. 1. Мікроскопічна організація стінки шлунка (А). Слизова оболонка (1), шлункові ямки (2), залози (3). 
Мікроскопічна організація слизової оболонки порожньої кишки (Б). Ворсинка (1), епітеліальна пластинка (2), 

власна пластинка (3). Забарвлення гематоксиліном-еозином. Збільшення: окуляр х10, об’єктив х10. 
 

У нівелюванні патогенної дії на організм 
токсичних речовин екзогенного перорального 
походження велика роль належить морфо-
функціональному стану печінки та нирок. При 
мікроскопічному дослідженні гістологічних 
препаратів печінки щурів, яким тривалий час 
внутрішньошлунково вводили суспензію ксе-
нодермального субстрату, чітко визначаються 
часточки, синусоїдні капіляри та структурні 
компоненти тріад. Гепатоцити в складі часто-
чок розташовані балками і розходяться від цен-
тральної вени. 

До морфологічних ознак адаптації печінки цієї 
групи тварин можна віднести збільшення кіль-
кості двоядерних гепатоцитів, наявність круглих, 
світлих з великими ядерцями ядер. Цитоплазма 
таких гепатоцитів має багато базофільних грудок 
(рис. 2 А). Встановлені зміни відображають 
підвищену функціональну активність гепатоцитів 

печінки, що пов’язано з іншим харчовим 
раціоном тварин.  

Гістологічними дослідженнями нирки за 
умов введення ксенодермального субстрату в 
кірковій і мозковій речовинах органу змін су-
динної системи та компонентів нефронів не 
виявлено. Ниркові тільця мали добре кровона-
повнені судинні клубочки. Капсула Шумлянсь-
кого-Боумена була помірного розміру. Звивисті 
та прямі канальці вистелені епітелієм без ознак 
пошкодження. Помірно розширені просвіти 
частини проксимальних та дистальних звиви-
стих канальців (рис. 2 Б). 

Враховуючи те, що в експерименті було трива-
ле введення в шлунок суспензії ксенодермального 
субстрату, можна очікувати структурну реакцію 
імунних органів. Тому було проведено гісто-
логічне дослідження селезінки і брижового лімфа-
тичного вузла. 
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Рис. 2. Мікроскопічна організація печінки (А). Центральна вена (1), гепатоцити в складі часточки (2). 
Мікроскопічна організація нирки (Б). Ниркове тільце (1), звивисті канальці нефрона (2). Забарвлення 

гематоксиліном-еозином. Збільшення: окуляр х10, об’єктив х10. 
 

Гістологічні дослідження селезінки встановили, 
що в ній чітко визначається біла і червона пульпа. Для 
білої характерний розподіл лімфоцитів на нечітко 
розмежовані зони, проте гермінативний центр має 
помірно збільшений вигляд. У ньому імуноцити 
розташовані не так щільно, як у інших зонах, виявля-

ються лімфобласти та дендритні клітини (рис. 3 А). 
Мікроскопічно у брижових лімфатичних вузлах 

тварин також чітко контуруються структури кіркової 
та мозкової речовин. У кірковій речовині наявні лім-
фоїдні вузлики, у яких помірно збільшений центр 
розмноження, мозкові тяжі потовщені (рис. 3 Б). 
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Рис. 3. Мікроскопічна організація селезінки (А). Біла пульпа (1), червона пульпа (2). Мікроскопічна ор-
ганізація брижового лімфатичного вузла (Б). Кіркова речовина (1), лімфоїдний фолікул (2). Забарвлення 

гематоксиліном-еозином. Збільшення: окуляр х10, об’єктив х10. 
 

Висновки. Проведені гістологічні дослідження 
внутрішніх органів щурів, яким упродовж 90 діб 
внутрішньошлунково вводили суспензію ксено-
дермального субстрату, не встановили суттєвих 
змін в їх структурній організації. Тривале введен-
ня суспензії ксенодермального субстрату зумо-
влює розвиток адаптивних процесів у стравоході, 

шлунку, порожній кишці та печінці у відповідь на 
зміну харчового раціону тварин. Адаптивне ремо-
делювання органів травлення та нирки характери-
зується морфологічними ознаками підвищення їх 
функціональної активності. Реакція імунних ор-
ганів проявляється помірними змінами їх струк-
турних компонентів. 
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HISTOLOGICAL CONDITION OF THE INTERNAL ORGANS OF EXPERIMENTAL ANIMALS WITH 
PROLONGED INTRAGASTRIC INTRODUCTION OF SUSPENSION CRASHED XENOGRAFT SUBSTRATE 

Histological examination of the internal organs of animals in the group, with for 90 days via intragastric suspen-
sion сrushed xenograft substrate any signs of toxicity or marked degenerative changes in the internal organs are 
not registered. There are minor mechanical damage to the esophagus associated with force-feeding, as well as 
signs of focal ischemic organs caused by euthanasia used. 
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